

подписка принимается:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-Петербурѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера Импер. Москов. Университета, О. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 87.



Въ губерніяхъ, въ Губернскихъ Почтов. Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.
За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп., за одинъ казенный прибавленія 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/2 коп. сер. съ буквы.

СОДЕРЖАНІЕ:

- Правительственныя Распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству отъ 16—17-го октября и рескриптъ.
- Кавказская Лѣтопись. Извѣстіе изъ Кубанской области. Владикавказъ. О происшествіяхъ за сентябрь. Извѣщенія.
- Извѣстія о Россіи. Основныя положенія преобразования судебной части въ Россіи (продолженіе). — Н. П. Пироговъ у Гарібальди.
- Политическое обозрѣніе.
- Фельетонъ. Петербургскія Письма.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Октябри 16-го дня, 1862 года. Производится: Бывшій фельдфебель Лейбъ-Гвардіи Преображенскаго полка, нынѣ Роты Дворцовыхъ Гренадеръ, Гренадеръ 1-й статьи *Богдановъ*, въ Подпоручики — въ Ширванскій Пѣхотный Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полкъ. Зачисляется: Помощникъ Ахалкалакскаго Участковаго Засѣдателя, Подпоручикъ Кавказскаго Лейбъ-Гвардіи баталіона № 28-го *Майсуровъ* — по Армейской Пѣхотѣ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Увольняются отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ, Тифлискаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Поручикъ *Шюевъ*, Штабсъ-Капитаномъ и съ мундиромъ.

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ПЕТЕРБУРГСКІЯ ПИСЬМА.

Суббота, 20 октября.

Говорить ли вамъ о ничтожныхъ явленіяхъ общественной жизни Петербурга, когда передъ глазами совершаются важныя событія, которыя безъ сомнѣнія поведутъ за собой громадныя послѣдствія въ социальной жизни Россіи? У насъ только и разговоры, что о радикальной реформѣ, предпринятой правительствомъ въ судопроизводствѣ и въ судостроительствѣ. Ровно годъ тому назадъ, къ несчастію, я вынужденъ былъ сообщать вамъ печальныя событія; теперь, напротивъ, Богъ привелъ мнѣ говорить объ отрадныхъ явленіяхъ, о величайшихъ реформахъ въ тѣхъ отрасляхъ государственнаго управленія, въ которыхъ наиболее чувствовалась потребность коренныхъ преобразованій. Когда получились это письмо въ вашей редакціи, вы конечно будете уже знать объ обнародованныхъ, Высочайше утвержденныхъ основаніяхъ новаго судопроизводства и судостроительства и о проектѣ земско-хозяйственныхъ губернскихъ и уездныхъ учреждений. Безъ сомнѣнія, всѣ подробности объ этомъ вы напечатаете въ первомъ же номерѣ *Кавказа* по полученіи въ Петербургѣ официальныхъ извѣстій, а потому я ограничусь только перечнемъ тѣхъ благихъ послѣдствій, которыхъ надо ожидать отъ этихъ преобразованій.

Во первыхъ, сердце радуется уже при одной мысли, что пророчества нашихъ доморощенныхъ радикаловъ или ингилистовъ, — назовите какъ хотите, — не сбылись и доказательствъ на лицо, что правительство наше и не думало о реакціи, что оно твердо рѣшилось идти путемъ прогресса и довершить начатую манифестомъ 18 февраля громадную социальную реформу, передъ которой бѣдѣють всѣ частныя преобразованія. Не смотря на всѣ усилія ретроградовъ, оно не отказалось отъ этого пути. Послѣ уничтоженія крепостнаго права, рѣшеніе вопроса о судопроизводствѣ и судостроительствѣ составляло самую жизненную, безотлагательную потребность нашего общества, которое въ продолженіи многихъ вѣковъ испытывало на себѣ невыносимый гнѣтъ адми-

Для опредѣленія къ статскимъ дѣламъ: Кавказскаго Лейбъ-Гвардіи баталіона № 12-го Подпоручикъ *Блицкий*, съ переименованіемъ въ Провинціальныя Секретари.

Октябри 17-го дня. Производится, за отличіе по службѣ: Состоящій для особыхъ порученій при Кавказской Арміи, Ротмистръ Лейбъ-Гвардіи Гусарскаго Его Величества полка *Лорисъ-Меликовъ*, въ Полковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Увольняется въ отставку, за границу: Командующій войсками Терской области, Генералъ-Лейтенантъ князь *Святополкъ-Мирскій*, для излеченія болѣзни, въ Германію и Францію, на шесть недѣль. Умершие исключаются изъ списковъ: Кабардинскаго Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала князя Барятинскаго полка Прапорщикъ *Валучскій*, Прочно-Окопской Крѣпостной Артиллеріи, Подпоручикъ Гарнизонной Артиллеріи *Пачинъ*.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

данный на имя генералъ-адъютанта, князя Григорія Дмитріевича Орбеліани 2-го.

Князь Григорій Дмитріевичъ! Съ возвращеніемъ нынѣ генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго къ своему посту, сложивъ съ васъ исполняемыя вами въ его отсутствіе обязанности наместника и главнокомандующаго кавказскою арміею, я считаю справедливымъ долгомъ выразить вамъ при этомъ мою искреннюю признательность за полезныя ваши труды и успешныя распоряженія, коими вы оправдали вполнѣ мое къ вамъ довѣріе.

Пребываю къ вамъ навсегда неизменно-благосклоннымъ. На подлинномъ собственною Его Императорскаго Высочества рукою написано:

Въ Царскомъ Селѣ, 17-го октября 1862 года.

АЛЕКСАНДРЪ.

нистративнаго и судебного произвола. Теперь ему пришелъ конецъ.

Со введеніемъ новаго гражданскаго судопроизводства, на предвѣртенныхъ основаніяхъ, людямъ желающимъ затянуть и замутить такъ или иначе дѣло будутъ связаны руки. Безконечное писаніе просьбъ и объясненій тяжущихся прекратится. Число подаваемыхъ ими въ судъ составительныхъ бумагъ ограничится двумя для каждой стороны. Частныя прошенія будутъ приниматься только въ нѣкоторыхъ случаяхъ, опредѣленныхъ закономъ. Всѣ различія по родамъ тяжбы и искомъ отменятся и всякая опека суда надъ тяжущимися прекратится. Судъ самъ не будетъ отыскивать для нихъ доказательства, а только станетъ повѣрять представленныя ими. Штрафы за неправильныя иски и апелліаціи также отменятся. Но самое главное — мы избавимся наконецъ покрову канцелярскаго тайны, подъ которымъ безнаказанно укрываются всѣ неурядицы существующія въ судахъ; уничтожится безконечное разнообразіе судовъ и формъ судопроизводства по родамъ искомъ и по сословіямъ. Наконецъ, участію полиціи въ дѣлахъ гражданскихъ совершенно прекратится, а также произволъ суда для проволоочки дѣла за справками и уничтожится безконечный рядъ инстанцій, а дѣла какъ уголовныя, такъ и гражданскія во всякомъ случаѣ будутъ рѣшаться не болѣе, какъ въ двухъ инстанціяхъ. Возгъ тѣ благодѣтельныя послѣдствія, которыя поведетъ за собой коренная реформа въ судопроизводствѣ и въ судостроительствѣ, предпринятая нынѣ правительствомъ.

Мало того, что основанія, предвѣртенныя для преобразованія судебной части, обнародованы во всеобщее свѣдѣніе; но правительство признало не только полезнымъ, а существенно необходимымъ пригласить печатно всѣхъ лицъ, знающихъ съ судебною частью вообще и съ особыми условіями разныхъ губерній, а также всѣхъ желающихъ оказать свое содѣйствіе въ предпринимаемой судебной реформѣ: должностныхъ лицъ судебного вѣдомства, профессоровъ юридическихъ наукъ, доставлять въ государственную канцелярію замѣчанія и предположенія о наиболее соответствующемъ требованіямъ науки и практики развитіи и примѣненіи основныя положенія преобразованія у насъ судебной части. И кто же изъ людей свѣдущихъ не отклик-

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Извѣстіе изъ Кубанской Области. — Изъ Кубанской Области получено извѣстіе, что 19-го сентября шайка горскихъ хищниковъ, пробравшись незамѣтно черезъ три кордоныя линіи, бѣлоречинскую, лабинскую и кубанскую, въ ночное время, внезапно напала между станицами Казанскою и Тифлисскою на генералъ-маіора *Кухаренко*, проѣзжавшаго въ тарантасѣ вмѣстѣ съ штабсъ-капитаномъ гвардейской артиллеріи *Югансономъ* и однимъ казакомъ. Первыми выстрѣлами гордецы убиты ямщикъ и казакъ — а генералъ *Кухаренко* и штабсъ-капитанъ *Югансонъ*, не смотря на попытку сопротивляться хищникамъ, были увлечены въ плѣнъ. Собравшіеся по тревогѣ казаки преслѣдовали разбойниковъ по оставленному ими слѣду, но настичь ихъ не могли. Сколько извѣстно, плѣнники содержатся у непокорныхъ абадзеховъ, на р. Курджинѣ.

Это дерзкое хищничество, подобнаго которому не случалось уже нѣсколько лѣтъ, безъ сомнѣнія, не останется ненаказаннымъ и горцы дорого заплатятъ за свои разбои. (Русск. Инв.)

Владикавказъ, 12-го октября. Начну извѣстіемъ о конской скачкѣ, бывшей здѣсь 1-го октября. На этотъ разъ все благопріятствовало ей; но въ прошломъ году, говорятъ, лошадямъ пришлось скакать по колѣно въ грязи; да кромѣ того дѣло не обошлось, по повости, безъ нѣкоторой суматохи. Въ настоящемъ году къ мѣту со-

нѣтся на этотъ призывъ и не пожелаетъ содѣйствовать, по мѣрѣ силъ своихъ, успѣху этого общаго для всей Россіи дѣла? Нельзя и сомнѣваться, что специалисты этого дѣла не замедлятъ принять участіе и сдѣлаютъ свои замѣчанія.

Я воображаю, съ какимъ напряженнымъ вниманіемъ по всей Россіи вчитываются теперь въ распубликованныя основанія, на которыхъ будетъ чиниться судъ и расправа въ нашемъ отечествѣ, чтобы поскорѣе узнать, въ какой мѣрѣ эти основанія ограждаютъ личность и собственность каждаго изъ русскихъ гражданъ отъ административнаго и частнаго произвола. Эти основанія не могутъ быть не встрѣчены общею радостью и желаніемъ скорѣйшаго ихъ осуществленія уже по одному тому, что судъ, какъ уголовный, такъ и по дѣламъ гражданскимъ, будетъ гласный и въ рѣшеніи уголовныхъ дѣлъ, по которымъ обвиняемый подверженъ лишенію всѣхъ правъ состоянія или лично ему присвоенныхъ, участвуютъ присяжные. Только дѣла о государственныхъ преступленіяхъ и противъ верховной власти и государственнаго порядка, совершенныхъ посредствомъ печатнаго или вообще публичнаго слова, рѣшаются безъ участія присяжныхъ. Въ случаѣ же предосудительности процесса для религіи, общественнаго порядка или общественной нравственности, прокуроръ можетъ требовать, или судъ и палата могутъ по собственному усмотрѣнію постановить, чтобы засѣданія суда были при закрытыхъ дверяхъ. Приговоръ, по уголовному процессу, можетъ быть осуждающій или оправдывающій подсудимаго, но оставленіе въ полорѣннѣ не допускается. Въ тѣхъ случаяхъ, когда присяжными осужденъ невинный и судъ признаетъ это единогласно, то дѣло передается новаго состава присяжнымъ. Ни въ какихъ другихъ случаяхъ судъ присяжныхъ не отменяется. Обвиняемый, подвергнутый задержанію, долженъ быть спрошенъ въ теченіе сутокъ. Никто не можетъ быть наказанъ за преступленіе и проступки, подлежащіе вѣдомству судебныхъ мѣстъ, безъ судебного приговора, вошедшаго въ законную силу. Въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ будетъ уже введенъ въ дѣйствіе новый уставъ судопроизводства, лица гражданскаго вѣдомства не иначе предаются военному суду, какъ только въ случаѣ нахождения тѣхъ мѣстностей въ военномъ положеніи. Въ гражданскихъ процессахъ допускается поз-

стизаниа, устроенному версты за три отъ города, по дороге въ Камбелеевку, было выведено до 15-ти лошадей, большею частью кабардинскихъ заводовъ; кругъ величиною въ двѣ версты обсаживали три раза; перескачка производилась на такомъ же растоянн. Два Императорскихъ приза ожидали состязавшихся: одинъ—серебряная ваза, работъ извѣтнаго Сазикова, цѣною въ 500 р. и другой денежный—150 р. с. Зрителей собралось довольно много; дамы занимали деревянные подмостки, увѣшанныя флагами; пѣше и конные другой половины человѣческаго рода разбѣстались по оградѣ, прислушиваясь къ музыкѣ и спора за ту или другую лошадь. Большинство голосовъ стояло за бѣлую кобылу, чисто-английской крови, принадлежавшую прежде гр. Воронцову-Дашкову, а шибѣ, какъ говорятъ, г. Д. Лошадь эта имѣетъ уже нѣкоторую извѣстность, не разъ брала призы и потому въ дальнѣйшемъ описанн скачки я буду слѣдить собственно за Аки-Бартомъ.

Вотъ лошади установлены по доставшимся имъ жребиямъ; одинъ изъ гг. распорядителей громко читаетъ наѣзникамъ нѣкоторыя правила скачки; кто-то вслѣдъ за нимъ повторяетъ ихъ на одномъ изъ кавказскихъ нарѣчій (большая часть всадниковъ были туземцы); наконецъ раздастся окончательная команда—разъ, два, три... — и скачка началась. На первыхъ двухъ прыжкахъ Аки-Бартъ отсталъ отъ другихъ лошадей почти на половину тѣла, но на слѣдующихъ за тѣмъ шести, семи прыжкахъ былъ уже впереди всѣхъ болѣе сажени и въ такомъ разстоянн шелъ все время скачки, держимый всадникомъ на самыхъ тугихъ поводьяхъ. «Ишь, какъ сидитъ, говорилъ въ сторонѣ отъ меня въ конвульснхъ восторга отставной старикъ-солдатъ сосѣду-мѣщанину—сказано — сила! И не мудрено, братецъ ты мой, трехъ-сердечная вѣдь!.. Свободу въ воздухъ имѣетъ—одно слово! Ты вотъ погляди, какъ она на послѣдяхъ поидетъ!» Въ это время кончался третнй кругъ скачки, и флаговой столбъ проска-

нна гласность и ничто отъ тяжущихся не должно быть скрыто. Полиція не принимаетъ ни въ какихъ гражданскихъ дѣлахъ между частными лицами никакого участн ни въ обслѣдованн, ни въ разъясненнхъ, ни во высканнхъ по безспорнымъ искамъ, ни въ вызовахъ къ суду, ни въ объявленнхъ рѣшенн, ни въ приведенн послѣднихъ во исполненн. Все дѣлается судомъ при посредствѣ его членовъ или особыхъ состоящихъ и немъ приставовъ. Истцу и отвѣтчику, или ихъ повѣреннымъ, предоставлено право присутствовать при всѣхъ дѣйствнхъ суда, относящихся до повѣрки представленныхъ или доказательствъ. Для совершения актовъ и обязательствъ всякаго рода учреждаются нотаріусы. Въ уголовномъ и гражданскомъ процессѣ допускаются защитники (адвокаты) и присяжные повѣренные.

Допущенн адвокатовъ-защитниковъ безспорно самая благотворная мѣра, потому что съ понятнмъ о правильномъ судѣ неразрывно связано и понятн о правѣ обвиняемаго защищать себя, или лично, или призвать для этого лицо болѣе свѣдущее въ законахъ. Во всѣхъ законодательствѣхъ начертано неизмѣнное правило, что никто не можетъ быть осужденъ, не будучи выслушанъ. Естественное право защиты такъ сильно, что сводъ французскаго уголовного судопроизводства даетъ всегда последнее слово обвиняемому или его защитнику. Во Франціи и Англн существуютъ обычай, что предъ закрытнмъ пренн, и сколько бы ни говорилъ адвокатъ, судья спрашиваетъ, не имѣетъ ли обвиненный чего нибудь прибавить къ своей защитѣ или не захочетъ ли кто изъ присутствующихъ принять на себя защиту несчастнаго. Конечно, бывають случаи, когда виновность такъ очевидна, что рѣшительно нѣтъ никакой возможности что-нибудь сказать въ защиту; но защита признается до такой степени необходимою, что законъ требуетъ ея осуществленн во всѣхъ безъ исключенн случаяхъ, объявляя въ противномъ случаѣ приговоръ нѣдѣйствительнымъ. И въ самомъ дѣлѣ, безъ защиты никогда нельзя считать приговоръ справедливымъ; всегда остается право думать, что обвиняемый былъ осужденъ только потому, что не могъ самъ себя защитить. Самое лучшее средство возбудить въ народѣ довѣрн къ правосудно состоятъ въ соблюденн всѣхъ судебныхъ формъ. Когда преступленн доказано, обвиняемые изобличены, ихъ защита была выслушана, тогда наказанн получаетъ действительную силу, потому что тогда народъ убѣждается самъ въ виновности осужденнаго, и къ приговору надъ нимъ судей присоединяетъ свое отвращенн. Но если, на оборотъ, форма не была исполнена, если обвиняемый не былъ судимъ законными судами, когда онъ не имѣетъ защитника, тогда народъ чувствуетъ къ нему состраданн, порицаетъ осужденн и сожалеетъ объ участн того, на котораго онъ смотритъ, какъ на незаконно-осужденнаго. Все сказанное здѣсь о необходимости защиты не только для выгодъ обвиняемыхъ, но и всего общества, достаточно оправдываетъ адвокатовъ въ тѣхъ несправедливыхъ упрекахъ, которые вводятъ на нихъ невѣжество. Часто люди незна-

кали почти на хвостѣ Аки-Барта еще двѣ кабардинскн лошади. Старикъ развелъ руками и щелкнулъ языкомъ. «Не ожидалъ! заговорилъ онъ; ну, а все-жъ у ней колн не три, такъ ужъ два сердца навѣрное есть; значитъ, какъ вотъ по двѣ жилы бываетъ; спроси хоть у ихъ благородн».

Послѣ получаса роздыха приступили къ перескачкѣ; дѣло было уже почти рѣшенное—кто возьметъ первый призъ; и дѣйствительно, Аки-Бартъ оставилъ за собой всѣ шесть лошадей (остальныя прекратили уже состязанн) почти на разстоянн отъ флаговаго столба до призовой бесѣдки, сдѣлавъ шесть верствъ въ 10 мин. и 15 секундъ. Второй призъ достался кабардинскому коньку, рыжей масти, но кому онъ принадлежитъ—не упомяну. Церемонн раздачи награды я не увидѣлъ, какъ и продолженн скачки на призъ собственно гг. членовъ-состязавшихся, состоявшн въ золотыхъ часахъ, и въ заключенн считаю нужнымъ сказать, что цѣль скачекъ—узнанн лучшихъ скаковыхъ породъ, чтобы обратить потомъ вниманн на ихъ распложенн, владикавказской скачкой не-выполнн достигается; допускъ къ состязанно холощеныхъ лошадей (изъ 15-ти въ этотъ разъ было 13-ть) не ведетъ къ прямымъ и положительнымъ результатамъ!.. Впрочемъ, можетъ быть такая уступка въ пользу мериновъ дѣлается только на первое время.

Перейдемте къ театру. Въ послѣднее время общество замѣтно охладѣло къ сценѣ. Причинной этому можетъ быть и довольно высокн цѣны и, что еще болѣе, небрежное исполненн пьесъ, доходящее до... невниманн къ зрителямъ; а кажется нужно бы дорожить расположеннмъ тѣхъ, на судъ которыхъ являешься!.. Незнанн ролей, утрировка—плохн рекомендаціи и отнимають всякую охоту къ посѣщенно театра; особенно отличается г. Бродниковъ. Изъ послѣднихъ спектаклей стоитъ только упомянуть о бенефисахъ г. Фельдмана и г-жѣ Новицкнхъ и то больше за выборъ пьесъ, благодаря которому мы

щн дѣла, особенно въ странахъ, гдѣ объ адвокатурѣ извѣстно только по наслышкѣ, обвиняють адвокатовъ въ томъ, что они защищаютъ всякаго злодѣя. Какъ будто всякій обвиненный уже непременно виновенъ. Это происходитъ потому, что у насъ читають обыкновенно только позднн разсказы объ уголовныхъ процессахъ, которые пишутся долго спустя послѣ окончанн дѣла. Естественно, что въ такомъ разсказѣ обвиняемаго нѣтъ; является прямо осужденный; съ перваго раза дѣло представляется такимъ, каковымъ оно явилось только послѣ допросовъ, обвиненн, приговора и исполненн; словомъ, результатъ дѣлается началомъ, фактъ изъ спорнаго, каковымъ онъ сначала бываетъ въ дѣйствительности, является передъ непритомленнымъ читателемъ вполнѣ определеннымъ, доказаннымъ. Совѣтъ не такъ бываетъ въ дѣйствительности. Всѣ обстоятельства внѣшнн и внутреннн, сопровождавшн преступленн, обыкновенно не существуютъ для слѣдователя; онъ находитъ только разбросанныя, несвязныя члены этого дѣла и по нимъ, на основанн юридической логики, долженъ искусственно возсоздать картину преступленн. Одно фальшивое кольцо въ этой логической цѣпи, одна невѣрная догадка—и вся картина принимаетъ другой видъ: или связь обвиняемаго съ преступленнмъ невѣрна, или самое дѣйствн не есть преступленн. Точка отправления имѣетъ могущественное вліянн на возсозданн этой картины. Естественно, что обвинитель, выходя изъ желанн найти преступленн и его виновника, можетъ прнйти къ ложному заключенно, или, что чаще всего бываетъ, къ преувелченно, хотя и совершенно добросовѣстно. Противъ такого одностороннаго взгляда на дѣло и такой зангересованной совѣсти необходимо поставить другой взглядъ и совѣсть, имѣющую другой интересъ—оправданн обвиняемаго или смнженн его внны, и между этими двумя благородно пристрастными совѣстями—обвинителя и защитника—безпристрастную совѣсть присяжныхъ, которая одна должна отвѣчать за и противъ и изречь приговоръ. Сама виновность имѣетъ тоже много ступеней, слѣдовательно и прн несомннмомъ существованн виновности польза отъ защитника велика: отыскать смнжающн обстоятельства или въ самомъ фактѣ, или въ жизни виновнаго, есть дѣло опытнаго знатока и сердца человѣческаго. Поэтому вполнѣ справедливо оказалъ извѣстнй французскій юристъ Дюпенъ: «обвиняемый безъ защитника есть жертва, предоставленная ошибкѣ или страсти судьи; тотъ, кто осуждаетъ человѣка, не выслушавъ его защиты, держитъ въ своихъ рукахъ не мечъ, а только княжалъ правосудн».

Въ дѣлахъ гражданскихъ польза адвокатовъ еще ощутительнѣе. Можно имѣть право на наслѣдство, и не умѣть его доказать, по незнанно положительныхъ законовъ. Люди поверхностныя, удивленные тѣмъ, что въ каждомъ гражданскомъ процессѣ объ стороны находятъ защитниковъ, видятъ въ этихъ битвахъ слова только средство усложнить дѣло и затѣмнять истину. Напротивъ, объ стороны могутъ дѣйствовать вполнѣ добросовѣстно и каждая изъ нихъ считать, что законъ говоритъ

имѣли возможность возобновить въ своей памяти «Бѣдность не порокъ» и «Не въ свои санн не садись»; Островскаго и «Тяжбу», Гоголя «Мертвые души» и др. Пѣдѣли черезъ полторы труппы уѣзжаетъ, не кончивъ даже втораго абонемента. Она не дала намъ большого эстетическаго наслажденн; но все же пребыванн ея прошло не безслѣдно, хоть въ томъ отношенн, что вызвало мнѣнн, споры и хоть на время замѣнило избитыя темы гостиннаго разговора. А ужъ какъ надоѣли наши вѣчныя сплетни, пересуды, постоянныя толки о начальствѣ, отказѣ въ раціонахъ и производствѣ по арміи. Покрайней мѣрѣ театръ собиралъ общество вмѣстѣ, а въдѣ первоклассному гимназисту извѣстно, что существуетъ много милыхъ городковъ въ нашемъ отечествѣ, гдѣ въ отдѣльности каждый умираетъ отъ скуки, а на общее веселье не сойдется. Одного жена отговорить, потому, что мысль праздника вышла изъ головки ея сердечнаго непрнтеля; другой самъ увезетъ жену за сорокъ верствъ, на томъ основанн, что въ общемъ сборѣ навѣрное будетъ и тотъ бѣлокурый молодой человѣкъ, къ которому, кажется, равнодушна жена его; одинъ пугаетъ наглость людей ноздревскаго покроя, другимъ мѣшаетъ застѣпчивость ихъ громаднаго самолюбн—и дѣло не клеится. Владикавказъ въ этомъ отношенн покажется раемъ и съ отѣздомъ труппы не исчезаетъ надежда на удовольствн и развлеченн. Зима обѣщаетъ не быть скучной, показывая вдали танцы, концерты, литературныя вечера, спектакли любителей и... даже что-то въ родѣ публичныхъ лекцій.

П. Р.

Видомость о происшествнхъ въ Тифлисской губерніи за первую половину сентября мѣсяца 1862 года.

Нечаянный смертнй случай. 8-го сентября, рядовой Иванъ Сердюкъ, отправленный на Бѣлый-Ключъ, въ числѣ 12 человѣкъ, для перевозки казеннаго сѣна, при слѣдованн обратно въ Тифлисъ, не довзжая до города, скоропостижно умеръ.

въ ея пользу. Тутъ нѣтъ ничего удивительнаго. Въ самыхъ ничтожныхъ вопросахъ жизни можно встрѣтить это различн мнѣнн и чувствъ. И это потому, что истина одна, а мнѣнн различны; что умъ человѣческій не такъ силенъ, чтобы схватить очевидность во всѣхъ вещахъ, и что онъ на столько свободенъ, что можетъ защищать свои убѣжденн отъ противныхъ. Только отъ столкновенн различныхъ мнѣнн рождается истина.

Въ неразвитыхъ обществахъ право защиты принадлежитъ всякому; но тѣмъ болѣе организуется юридическая жизнь, тѣмъ болѣе чувствуется потребность въ лицахъ, научно приготовленныхъ къ веденно процесса и представляющихъ для тяжущихся или обвиняемаго двойную гарантію—знанн дѣла и нравственности. Справедливо замѣчаютъ, что по степени уваженн къ адвокатской профессіи можно судить о степени цивилизаціи извѣстнаго народа. На востокъ и въ полунцилизированныхъ странахъ Европы это знанн до сихъ поръ въ пренебреженн. Другое дѣло въ цивилизованныхъ странахъ. Въ Англн, Северо-Американскихъ штатахъ и во Франціи въ адвокаты идутъ самые образованные и талантливые молодые люди лучшихъ и богатѣйшихъ семействъ; адвокатское сословіе служитъ тамъ разсадникомъ для государственныхъ должностей. Во Франціи адвокатура пользуется въ обществѣ полнымъ уваженнмъ и популярностью. Въ Англн адвокаты имѣють еще болѣе житейскаго значенн, чѣмъ во Франціи. Каждое нѣсколько зажиточное англійское семейство имѣетъ своего адвоката, который знакомъ съ дѣлами и состояннмъ кліента до мелочныхъ подробностей; безъ него не дѣлается ни одного шага. Адвокаты въ Англн есть свѣтскій духовникъ. Устройство адвокатуры тамъ носитъ тотъ же своеобразный характеръ, какъ и всѣ другн учрежденн этой великой страны. Въ Германн, хоть устройство адвокатуры и условн полученн званн адвоката сходны съ французскимъ порядкомъ; но различн состоятъ въ томъ, что адвокатское сословіе въ Германн не имѣетъ ни духа, ни характера, ни независимости французскаго или англійскаго. До сихъ поръ въ Россіи адвокатура въ настоящемъ смыслѣ слова вовсе не была извѣстна. У насъ никогда не было ни сословія адвокатовъ, ни защиты обвиняемыхъ въ уголовномъ процессѣ, ни словесной защиты въ гражданскомъ. Есть у насъ ходатаи по дѣламъ, разные подъячн, повѣренные; но это также далеко отъ англійской и французской адвокатуры, какъ небо отъ земли. Теперь со введеннмъ новаго порядка судопроизводства и судостроенн явится наконецъ и у насъ адвокаты; сила обстоятельствъ, потребность общества создастъ современнмъ цѣлую корпорацію адвокатовъ, которыхъ обязанность будетъ одинакова съ французскими: наедировать, защищать, вести процессъ. Прочая сторона гражданскаго процесса: хожденн по дѣламъ, составленн бумагъ, представленн тяжущихся передъ лицомъ суда, если они сами не пожелаютъ лично явиться, будетъ составлять профессію присяжныхъ повѣренныхъ, которые во Франціи называются авоуэ.

Теперь остается сказать нѣсколько словъ о преобразованн

по сверхъ церковнаго покаянія какое-либо другое наказаніе, рѣшаются свѣтскимъ уголовнымъ судомъ, приговоръ коего сообщается суду духовному, для преданія осужденнаго церковному покаянію. 151. Въ дѣлахъ о преступленіяхъ противъ союза брачнаго и о кровосмѣшеніи приговоръ уголовного суда постановляется послѣ разсмотрѣнія въ духовномъ судѣ вопросовъ какъ о дѣйствительности и законности брака, такъ и о нарушеніи преступленіемъ церковныхъ правилъ. 152. Дѣла объ учиненныхъ духовными лицами преступленіяхъ, подлежащихъ свѣтскому суду, производятся общимъ уголовнымъ порядкомъ, съ тѣмъ лишь различіемъ: 1) что предварительное слѣдствіе о подлежащихъ свѣтскому суду преступленіяхъ и проступкахъ священнослужителей православнаго исповѣданія производится судебнымъ слѣдователемъ, при участіи духовнаго вѣдомства, и 2) что прокуроръ судебной палаты, по полученіи отъ окружнаго прокурора предварительнаго слѣдствія по дѣлу о священнослужителяхъ и монашествующихъ православнаго исповѣданія, подлежащему рѣшенію съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей, препровождаетъ все слѣдствіе, до предложенія его на разсмотрѣніе судебной палаты, епархіальному начальству, которое сообщаетъ прокурору свое мнѣніе по обстоятельствамъ, относящимся до обвиняемыхъ духовныхъ лицъ.

VI. Объ исполненіи приговоровъ. 153. При исполненіи уголовныхъ приговоровъ соблюдаются существующія нынѣ общія о семъ правила.

VII. О судебныхъ издержкахъ. 154. Всѣ расходы по уголовнымъ дѣламъ производятся изъ суммъ, состоящихъ въ распоряженіи правительства. Одни изъ нихъ вполнѣ взыскиваются съ виновныхъ; другіе принимаются окончательно на счетъ упомянутыхъ суммъ правительства. 155. Съ виновныхъ взыскиваются слѣдующіе расходы: 1) деньги на прогоны и содержаніе въ пути лицъ, отряжаемыхъ для слѣдственныхъ дѣйствій; 2) вознагражденіе свѣдущихъ людей, свидѣтелей и другихъ лицъ, когда они призываются къ слѣдствію и суду вдали отъ мѣста ихъ жительства; 3) издержки на храненіе и пересылку вещей, служившихъ къ изслѣдованію происшествія и на причтенныя въ вѣдомствѣхъ, и 4) издержки на матеріалы и на производство химическихъ и техническихъ изслѣдованій при уголовномъ слѣдствіи. 156. Когда преступленіе или проступокъ учинены нѣсколькими лицами, то платежъ употребляемыхъ на производство дѣла издержекъ распределяется между участниками, по усмотрѣнію суда, сообразно съ мѣрою вины и степенью ихъ участія въ ней. Зачинщики и главные виновные отвѣтствуютъ во вносѣ слѣдующихъ съ нихъ суммъ всѣмъ совокупно. 157. Всѣ дѣла по преступленіямъ и проступкамъ производятся на простой бумагѣ, безъ взысканія какихъ-либо пошлинъ.

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.

ГРАЖДАНСКОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО.

I. О судопроизводствѣ у мировыхъ судей. 1. Вѣдомству мирового судьи подлежатъ: 1) иски по личнымъ обязательствамъ и договорамъ и о движимости цѣною не свыше 500 руб.; 2) иски о вознагражденіи за ущербъ и убытки, когда количество оныхъ не превышаетъ 500 рублей, или же во время предъявленія иска не можетъ быть положительно извѣстно; 3) иски о личныхъ обидахъ и оскорбленіяхъ, и 4) дѣла о возстановленіи нарушеннаго владѣнія, когда съ нарушеніемъ не соединяется основаннаго на формальномъ актѣ спора о самомъ правѣ на владѣніе. 2. Всѣ споры о правѣ собственности и о правѣ на владѣніе недвижимостью, утвержденномъ на формальномъ актѣ, изъ вѣдомства мировыхъ судей исключаются. 3. Окончательно мировые судьи рѣшаютъ дѣла по искамъ не свыше 30-ти рублей; по всѣмъ прочимъ, они постановляютъ рѣшенія въ качествѣ первой инстанціи. 4. Въ тѣхъ случаяхъ, когда мировой судья рѣшитъ дѣло въ качествѣ первой инстанціи, второю апелляціонною и окончательною инстанціею признается сѣздъ мировыхъ судей. 5. Производство у мирового судьи освобождается отъ употребленія гербовой бумаги и всякихъ пошлинъ и происходитъ публично, на словахъ, съ распросомъ судьей тяжущихся или ихъ повѣренныхъ и свидѣтелей. 6. Мировой судья старается примирить тяжущихся и только въ-случаѣ неуспѣха въ томъ постановляетъ рѣшеніе, которое объявляетъ тяжущимся или ихъ повѣреннымъ, публично, съ запискою въ установленную для сего книгу.

II. О судопроизводствѣ въ судахъ общихъ. 1) *Общія правила.* 7. Основною формою гражданскаго судопроизводства принимается процессъ *состязательный*. 8. Гражданское судопроизводство должно быть гласное. 9. Отмѣняется формальное различіе между судопроизводствомъ исковымъ и вотчиннымъ и между видами исковаго судопроизводства. 10. Отмѣняется существующее правило, въ-силу коего полиція принимаетъ и изслѣдуетъ такъ-называемыя безпорныя дѣла и въ-случаѣ спора, сама-собою отсылаетъ ихъ въ судъ, имѣя съ своей стороны право рѣшить нѣкоторыя спорныя дѣла до определенной суммы. 11. Гражданскія дѣла подлежатъ разрѣшенію *по существу* только въ двухъ судебныхъ инстанціяхъ, и именно въ окружномъ судѣ и судебной палатѣ. 12. Всѣ судебныя

мѣста обязаны рѣшать дѣла по точному разуму существующихъ законовъ. Оставивъ рѣшеніе дѣла, подѣломъ неполноты, неясности, недостатка или противорѣчія законовъ, воспрещается. За нарушеніе сего правила виновные подвергаются отвѣтственности, какъ за отказъ въ правосудіи. 13. Рѣшенія суда второй степени могутъ быть отмѣняемы кассационными департаментами правительствующаго сената: 1) въ-случаѣ явнаго нарушенія прямого смысла закона; 2) въ-случаѣ нарушенія существенныхъ формъ и обрядовъ судопроизводства; но въ обоихъ случаяхъ единственно въ порядкѣ кассациіи. 14. Для всѣхъ гражданскихъ дѣлъ устанавливаются два главныхъ порядка судопроизводства: *обыкновенный* и *сокращенный*. 15. Стороны обязаны, при производствѣ дѣла какъ обыкновеннымъ, такъ и сокращеннымъ порядкомъ, явиться въ судъ лично или чрезъ повѣренныхъ. Но обращаться для сего къ повѣреннымъ присяжнымъ тяжущіеся обязаны только тамъ, гдѣ имѣть жительство достаточное число сихъ повѣренныхъ. 16. Тяжущіеся имѣютъ право посылать за себя въ судъ повѣренныхъ по всѣмъ дѣламъ, въ судебныхъ мѣстахъ производящихся. 17. Мѣстныя изслѣдованія и повѣрка доказательствъ производится не полиціею, а самимъ судомъ или отряженнымъ отъ суда членомъ. 18. Къ производствѣ сихъ дѣйствій тяжущіеся вызываются установленнымъ порядкомъ. 19. Акты, именуемые по существующему нынѣ порядку *безспорными*, предъявляются къ взысканію въ судъ, который, если признаетъ ихъ безспорными, даетъ приказаніе объ исполненіи, принимая по требованію сторонъ, когда признаетъ нужнымъ, мѣры обезпеченія. 20. Тяжущимся и ихъ повѣреннымъ открывается свободный доступъ къ обзорѣ суднаго производства, и никакое дѣйствіе, показаніе или требованіе одной стороны не должно быть скрывается отъ другой. 21. Тяжущимся предоставляется право присутствовать лично, или въ лицѣ ихъ повѣренныхъ, при допросѣ свидѣтелей и при всякомъ дѣйствіи суда, относящемся до повѣрки доказательствъ. 22. Какъ при докладѣ дѣла, такъ и при всякомъ дѣйствіи суда, относящемся до повѣрки доказательствъ, предоставляется присутствовать, кроме тяжущихся, и постороннимъ лицамъ. 23. Со всѣхъ вообще протоколовъ, объявленій и распоряженій судебныхъ мѣстъ, кроме только тѣхъ, которыя по усмотрѣнію суда не подлежатъ огласкѣ, выдаются копіи за установленную по правиламъ о судебныхъ издержкахъ плату. 24. Взысканіе штрафовъ за предъявленіе отвергнутаго иска и за подачу неуваженной апелляціи отмѣняется.

2) *О подсудности.* 25. Въ искахъ личныхъ (т.-е. не относящихся къ недвижимому имуществу) и о движимомъ имуществѣ подсудность опредѣляется мѣстомъ постоянного жительства или временнаго пребыванія отвѣтчика, а въ спорахъ о недвижимыхъ имѣніяхъ—около, въ чертѣ коего находится его имѣніе. *Примѣчаніе.* Значеніе постоянного мѣста жительства тяжущихся должно быть съ точностію опредѣлено въ законѣ. 26. Иски о самовольномъ завладѣніи и о вознагражденіи за ущербъ и убытки, недвижимому имуществу причиненные, производятся въ томъ судѣ, въ вѣдомствѣ коего учинено завладѣніе, или совершено дѣяніе, причинившее владѣльцу сего имущества ущербъ или убытки. 27. Въ-случаѣ безвѣтнаго отсутствія отвѣтчика, или пребыванія его за границею, иски личные подсудны: 1) тому суду, въ вѣдомствѣ коего находится недвижимое имѣніе отвѣтчика, и 2) если недвижимаго имѣнія у отвѣтчика нѣтъ, то суду, выбранному для сего истцомъ. 28. Когда искъ относится къ отвѣтчикамъ, въ разныхъ судебныхъ округахъ живущимъ, или къ имѣніямъ, въ разныхъ округахъ находящимся, или, наконецъ, къ движимому имуществу совокупно съ недвижимымъ, или же возникаетъ отъ дѣйствій, совершенныхъ въ разныхъ округахъ, то выборъ одного изъ судовъ, коему дѣло подсудно по тому или другому признаку, предоставляется также усмотрѣнію истца. 29. Частнымъ лицамъ, заключающимъ между собою о чемъ-либо договоръ, предоставляется постановить въ немъ и условіе о подсудности споровъ, кои изъ сего договора возникнуть, впрочемъ, безъ нарушенія чрезъ то правилъ о подсудности по роду дѣла и о постепенности инстанцій. 30. Цѣна спорнаго имущества опредѣляется показаніемъ истца; въ-случаѣ возраженій отвѣтчика, принимается высшая изъ показанныхъ сторонами цѣна. 31. Всѣ дѣла, изъятія изъ вѣдомства мировыхъ судей, начинаются въ окружномъ судѣ.

3) *О приотвореніи дѣла къ рѣшенію.* 32. Судъ приступаетъ къ производствѣ дѣла не иначе, какъ въ-слѣдствіе исковаго прошенія, въ установленномъ порядкѣ поданнаго. 33. Въ прошеніяхъ обстоятельства дѣла должны быть отдѣлены отъ того, что составляетъ предметъ требованій истца, съ подтвержденіемъ сихъ послѣднихъ законными доказательствами. 34. Вызовъ сверхъ повѣстки чрезъ публикацію въ газетахъ допускается лишь по просьбѣ истца. Повѣстка доставляется отвѣтчику чрезъ пристава, состоящаго при судѣ. 35. Отвѣтчику назначается на явку въ судъ для представленія отвѣта срокъ, смотря по разстоянію мѣста его жительства отъ мѣста нахождения суда, отъ одного до шести мѣсяцевъ со времени полученія повѣстки о вызовѣ или со дня публикаціи. 36. Всѣ распорядительныя мѣры по приотворенію дѣла къ судебному разсмотрѣнію разрѣ-

шаются не въ засѣданіяхъ суда, а лично предѣлателемъ или назначеннымъ для сего членомъ-докладчикомъ. 37. Всѣ необходимыя для разясненія дѣла свидѣнія и справки собираются самими тяжущимися и судѣ не входитъ по сему предмету ни въ какую переписку съ другими мѣстами и лицами, но выдаетъ тяжущимся по просьбѣ ихъ свидѣтельствъ, для полученія сихъ справокъ и свѣдѣній. 38. Число подаваемыхъ тяжущимися состязательныхъ бумагъ ограничивается четырьмя, по двѣ для каждой стороны. 39. Предъявленіе новыхъ требованій во-время производствѣ дѣла не допускается, развѣ эти требованія истекали непосредственно изъ заявленныхъ въ исковомъ прошеніи. 40. Если тяжущіеся, не касаясь самаго права на искъ, имѣютъ цѣлью отклонить производствѣ дѣла, то могутъ представить о томъ *отводы*, которые допускаются въ слѣдующихъ случаяхъ: 1) о подсудности дѣла другому судебному мѣсту; 2) о необезпеченіи несостоящимъ въ русской службѣ иностранцемъ иска, предъявленнаго имъ въ русскихъ судебныхъ мѣстахъ; 3) о соединеніи дѣла, по неразрывной связи онаго, съ другимъ, производящимся въ томъ же или другомъ судѣ; 4) о нарушеніи формъ, установленныхъ для состязательныхъ бумагъ, и т. п. 41. Частныя прошенія принимаются только въ случаяхъ, которые должны быть положительно опредѣлены закономъ. 42. Частныя прошенія одной стороны, содержащія въ себѣ указанія и требованія, подлежащія предъявленію противной сторонѣ, сообщаются отъ суда сей послѣдней. 43. Частныя жалобы подаются въ тотъ самый судъ, на дѣйствіе котораго онѣ принесены, и имъ же представляются на окончательное рѣшеніе высшаго суда, вмѣстѣ съ объясненіемъ. 44. Всякое, кто найдетъ, что производящійся между другими лицами споръ касается и его правъ или выгоды, или же что, въ-случаѣ рѣшенія онаго въ пользу одной изъ сторонъ, другая можетъ обратиться къ нему съ требованіемъ вознагражденія за право, ею потерянное, предоставляется съ разрѣшенія суда принять участіе въ дѣлѣ совокупно съ истцомъ или отвѣтчикомъ, или же доказывать свои особенныя права, какъ отдѣльно отъ обоихъ тяжущихся, такъ и противъ нихъ. 45. Тяжущіеся могутъ также просить судъ о привлеченіи третьяго лица къ участію въ производящемся между ними спорѣ. 46. Судъ можетъ требовать представленія тѣхъ только доказательствъ, на которыя сами тяжущіеся ссылаются, и повѣрять лишь тѣ, по которымъ объявленъ споръ лицами, противъ коихъ оныя представлены. 47. Жалобы на нарушеніе сего правила подаются не отдѣльно, а вмѣстѣ съ апелляціею. 48. При повѣркѣ письменныхъ доказательствъ, простое сомнѣніе въ *дѣйствительности* акта отличается отъ положительнаго извѣстія о *подложности* и для каждаго изъ этихъ случаевъ устанавливается особый порядокъ повѣрки. 49. Свидѣтельскія показанія могутъ быть признаваемы доказательствомъ тѣхъ только событій, для которыхъ по законѣ не требуется письменнаго удостовѣренія, и всѣ исключенія изъ сего правила означаются положительно въ законѣ. 50. Допросъ свидѣтелей подѣ присягою производится, кроме положительно-указанныхъ въ законѣ случаевъ, судомъ. Судьи могутъ, съ разрѣшенія предѣлателя, предлагать свидѣтелямъ вопросы по обстоятельствамъ, требующимъ разясненія. Тяжущіеся могутъ также сами просить предѣлателя о предложеніи свидѣтелямъ вопросовъ, разясняющихъ дѣло. 51. Повальный обыскъ исключается изъ числа доказательствъ; но тяжущіеся могутъ въ дѣлахъ, кои по особенному свойству своему того требуютъ, ссылаться на показанія околныхъ жителей, независимо отъ числа сихъ послѣднихъ и хотя бы они не были извѣстны тяжущимся лично. 52. При назначеніи свѣдущихъ людей (экспертовъ) къ участію въ ихъ избраніи допускаются сами тяжущіеся и каждой сторонѣ предоставляется право отводить ихъ по указаннымъ въ законѣ причинамъ. 53. Тяжущимся не запрещается, по взаимному ихъ соглашенію, просить судъ о рѣшеніи дѣла на основаніи призываемой однимъ изъ нихъ присяги. Но судъ не можетъ принудить тяжущихся къ принятію присяги, ни предлагать ее отъ себя истцу или отвѣтчику. 54. Прокуроры даютъ предварительныя заключенія по дѣламъ, сопряженнымъ съ интересомъ казны и несовершеннолѣтнихъ лицъ, какъ состоящихъ подъ опекою, такъ и тѣхъ, для коихъ опеку новъ не назначено, по дѣламъ безвѣстно-отсутствующихъ и вообще лицъ, не пользующихся гражданскими правами по вопросамъ о подсудности, объ уголовныхъ послѣдствіяхъ суда гражданскаго, о правѣ бѣдности и по прошеніямъ объ отмѣнѣ рѣшеній.

4) *О докладѣ дѣла и рѣшеніи.* 55. Докладъ долженъ производиться въ публичномъ засѣданіи суда, не секретно, а однимъ изъ членовъ. Въ кассационныхъ департаментахъ сената дѣла излагаются присутствіемъ сенаторами по особо-установленной очереди или по взаимному между ними соглашенію. 56. По усмотрѣнію предѣлателя, докладъ производится или словесно, или по запискѣ, содержащей въ себѣ краткое изложеніе обстоятельствъ дѣла. 57. По объясненіи докладчикомъ сущности дѣла, начинается состязаніе сторонъ. Въ-случаѣ явки къ судовому рѣшенію только одной изъ нихъ, сіе не можетъ служить препятствіемъ къ допущенію ея при докладѣ дѣла къ словесному объясненію. 58. Судебныя засѣданія должны быть публичныя. Впрочемъ

если, по особому свойству дѣла, публичность засѣданія при докладѣ того дѣла можетъ быть предосудительна для религіи, общественнаго порядка или нравственности, равно какъ и въ другихъ, установленныхъ закономъ случаяхъ, то состоящій при судебномъ мѣстѣ прокуроръ вправѣ требовать, или же палата или судъ могутъ по собственному усмотрѣнію постановить, чтобы засѣданіе было при закрытыхъ дверяхъ. Распоряженіе о томъ всегда объявляется публично и записывается въ журналѣ засѣданія. 59. Сужденію о дѣлѣ предшествуетъ постановленіе вопросовъ, въ которыхъ обстоятельства дѣла должны быть по-возможности отдѣлены отъ примѣненія къ нимъ законовъ. 60. Вопросы для сужденія о дѣлѣ выводятся не иначе, какъ изъ требованій и возраженій тяжущихся. 61. Судъ не имѣетъ права ни постановлять рѣшеніе о такихъ предметахъ, о коихъ не предъявлено требованія, ни присуждать болѣе того, что требовалось тяжущимся. 62. Судъ не возбуждаетъ вопроса о давности, если тяжущіеся на нее не ссылаются. 63. Суду вмѣняется въ обязанность излагать въ рѣшеніи тѣ соображенія, на коихъ оно основано. 64. Въ случаѣ неявки тяжущагося для представленія въ назначенный срокъ отвѣта, судъ постановляетъ заочное рѣшеніе, на основаніи имѣющихся въ дѣлѣ доказательствъ. 65. Сущность рѣшенія излагается въ краткой резолюціи и вслѣдъ за подписаніемъ оной провозглашается публично. Затѣмъ никто изъ судей уже не вправѣ отступить отъ своего мнѣнія. 66. Въ дѣлахъ сложныхъ судъ имѣетъ право отложить постановленіе рѣшенія на одинъ или нѣсколько дней, но ни въ-какомъ-случаѣ не даѣе, какъ на двѣ недѣли.

5) *О способахъ обжалованія рѣшеній.* 67. На всѣ рѣшенія окружнаго суда подѣламъ, въ ономъ возникшимъ, допускается апелляція въ судебную палату. 68. Судебная палата рѣшитъ всѣ дѣла окончательно. 69. Переходъ дѣлъ изъ судебныхъ палатъ въ департаменты сената по апелляціи тяжущихся, а изъ департаментовъ сената въ общее собраніе оного и изъ общаго собранія въ государственный совѣтъ отмѣняется. 70. Сверхъ апелляціи устанавливаются еще два вида обжалованія рѣшеній: 1) *отзывы* на заочныя рѣшенія и 2) *просьбы объ отменѣ рѣшенія*. 71. Отзывъ на заочныя рѣшенія имѣютъ свойство не жалобы на судъ, а представленія дѣлаемаго суду, и потому разрѣшаются тѣмъ же судомъ, которымъ постановлено рѣшеніе. 72. Отвѣтчику предоставляется право подать противъ заочнаго рѣшенія отзывъ въ опредѣленный со времени начала исполненія рѣшенія срокъ и просить о постановленіи другаго рѣшенія по общимъ правиламъ. 73. На вторичное заочное рѣшеніе отзывъ не допускается. 74. Просьбы объ отменѣ рѣшеній могутъ быть трехъ родовъ: 1) *просьбы о кассационныхъ рѣшеніяхъ*, которыя допускаются только: а) въ-случаѣ явнаго нарушенія прямаго смысла закона и б) въ-случаѣ нарушенія обрядовъ и формъ производства, столь существенныхъ, что безъ соблюденія ихъ невозможно признать приговоръ въ силѣ судебного рѣшенія; 2) *просьбы о пересмотрѣ рѣшеній по вновь-открытымъ обстоятельствамъ или вслѣдствіе подлога, обнаруженнаго въ актахъ*, на коихъ рѣшеніе основано; 3) *просьбы участвовавшихъ въ дѣлѣ лицъ, когда постановленное рѣшеніе касается ихъ правъ*. 75. Въ семь порядкѣ подлежатъ отзивѣ рѣшенія судовъ *второй* степени, на которыя не можетъ быть принесена апелляція. 76. Разсмотрѣніе прошенія объ отменѣ судебныхъ рѣшеній, во всѣхъ трехъ вышеозначенныхъ видахъ сихъ прошеній, сосредоточивается въ кассационныхъ департаментахъ сената. 77. Рѣшенія кассационныхъ департаментовъ сената и общаго ихъ собранія постановляются не иначе, какъ по выслушаніи предварительнаго заключенія обер-прокурора, и публикуются во всеобщее свѣдѣніе для руководства къ единообразному истолкованію и примѣненію законовъ. 78. Послѣдствіемъ отменѣ рѣшенія кассационными департаментами сената должно быть обращеніе дѣла къ новому по существу спора рѣшенію, но уже не въ тотъ судъ, коего приговоръ признанъ не-дѣйствительнымъ, а въ другой равной степени, который обязанъ въ *изясненіи точною разуму закона* подчиняться сужденіямъ кассационныхъ департаментовъ. Жалобы противъ постановленнаго на семь основанийъ вторымъ судомъ рѣшенія ни въ какомъ случаѣ не допускаются. 79. Независимо отъ отзывовъ и прошеній объ отменѣ рѣшеній, допускаются также жалобы на неправильныя или пристрастныя дѣйствія судей, прокуроровъ и другихъ чиновъ судебного вѣдомства, по производству дѣла или постановленію рѣшенія. Первою инстанціею въ дѣлахъ сего рода, по жалобамъ на чиновъ окружнаго суда, должна быть судебная палата, второю и окончательно—кассационныя департаменты сената, а по жалобамъ на лица, принадлежащія къ высшимъ учрежденіямъ, первою и послѣднею инстанціею должны быть кассационныя департаменты сената. 80. Для принесенія какъ апелляционныхъ жалобъ на рѣшенія судебныхъ мѣстъ, такъ и прошеній объ отменѣ судебныхъ рѣшеній, устанавливается четырехмѣсячный срокъ.

(Оконч. въ слѣд. №)

Н. И. Пироговъ у Гарibaldi. — 13-го (25-го) октября, знаменитый нашъ операторъ, Николай Ивановичъ Пироговъ,

получилъ въ Гейдельбергѣ по телеграфу приглашеніе отъ доктора Прадино, прѣхать къ 17-му (29-му) числу въ Спецію, на консултанцію къ Гарibaldi, и полагалъ немедленно туда отправиться. Рана Гарibaldi сдѣлалась уже предметомъ научныхъ преній въ цѣлой Европѣ и весьма интересно будетъ узнать мнѣніе о ней нашего ученаго, получившаго большую опытность въ леченіи огнестрѣльныхъ ранъ, послѣ многотрудныхъ занятій его въ Севастополѣ.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Въ политическомъ обзорѣнн газетъ «Ind. Belge» мы находимъ слѣдующія подробности о послѣднихъ событіяхъ въ Греціи: «Сегодня все вниманіе наше обращаетъ на себя Греція. Революція, которая, бывъ подавлена въ Навплин, подняла знамя свое въ Патросѣ, Миссолонги и во всѣхъ западныхъ провинціяхъ королевства, достигла на этотъ разъ полнаго и быстраго успѣха. Столица послѣдовала за движеніемъ въ ночь съ 23-го (11-го) на 24-е (12-е) октября. Войско дѣйствовало заодно съ народомъ. Король Оттонъ отрекся отъ престола и учреждено временное правительство, которое, объявивъ баварскую династію низвергнутою, созвало національное собраніе, для рѣшенія судьбы государства. Факты эти усложняются замѣчательнымъ совпаденіемъ между взрывомъ возстанія и путешествіемъ, какое король и королева предприняли именно въ тѣ провинціи, которыя раньше другихъ отдѣлились отъ нихъ. Путешествіе это должно было продолжаться дней двадцать и его содержали въ большой тайнѣ — быть-можетъ потому, что сомнѣвались уже въ вѣрности провинцій, которыя предполагалось объѣхать. Одинъ изъ министровъ, г. Хашикосъ, посѣдѣлъ тотчасъ послѣ событій въ Афинахъ къ ихъ величествамъ, въ Каламату, въ Лаконіи. Оттуда, конечно, король, узнавъ объ успѣхѣ враговъ своего правительства, и послалъ актъ о своемъ отреченіи отъ престола. Причины этихъ событій весьма понятны. Между греками и царствующей въ Греціи династіею давно уже не было ничего общаго и потому дѣло давно бы дошло до полнаго разрыва, еслибъ страна не опасалась иностраннаго вмѣшательства. Отсутствіе прямаго наследника, нерасположеніе принца, который долженъ былъ наследовать королю Оттону, принятъ сообразно съ конституціей православію вѣру, интриги, возникшія по этому поводу — все это очень запутывало положеніе, и греки предпочли разрубить гордиевъ узелъ возстаніемъ, въ которомъ вся нація, какъ-видно, выказала полное единодушіе.»

«Национальная Газета» сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Греціи: «Катастрофа, поразившая царственный домъ, была очень-неожиданна, потому-что небольшія стычки, бывшія въ началѣ октября, въ Афинахъ и Навплин, такъ-часто повторялись въ-теченіе двадцати лѣтъ, что имъ никто не придавалъ ни малѣйшаго значенія. На этотъ разъ однако дѣло оказалось болѣе-важнымъ. 21-го (9-го) октября получено въ Афинахъ извѣстіе, что движеніе вспыхнуло одновременно въ провинціяхъ Эпирской, Акаріанской и Мессенской, и что инсургенты добиваются отреченія короля отъ престола. Армія дѣйствовала двусмысленно; она не допустила, чтобы инсургенты завладѣли государственной казною, но не выказала готовности драться за короля, котораго притомъ ни гражданскіе чиновники, ни офицеры нисколько не поддерживали. По полученіи этихъ извѣстій, въ Афинахъ собрался совѣтъ министровъ и разослалъ по телеграфу необходимыя приказанія — не надѣясь впрочемъ на ихъ исполненіе. Король имѣлъ разговоръ съ военнымъ министромъ, который не далъ ему почти никакой надежды. Вечеромъ городъ Афинъ былъ очень-взволнованъ; народъ кричалъ на улицахъ: «Пусть король отречется отъ престола и уѣзжаетъ!» Совѣтъ министровъ не зналъ, на что рѣшиться. Одни хотѣли предотвратить опасность величайшей строгостью, другіе кротостью и милосердіемъ. Полки положили оружіе; нѣсколько корпусовъ побратались съ народомъ. Около полуночи все было спокойно и дѣло короля было проиграно. 22-го (10-го) утромъ король убѣдился, что ему болѣе ничего не остается дѣлать, и отрекся отъ престола въ-пользу своего брата, принца Адальберта Баварскаго, до прибытія котораго хотѣлъ назначить временное правительство. Но было уже слишкомъ-поздно. Временное правительство образовалось подъ управленіемъ гг. Маврокоринти и Булгариса и объявило не-дѣйствительнымъ условіе, предложенное королемъ для его отреченія — провозглашеніе устраненія отъ престола всей баварской королевской фамилии. Король съ секретаремъ своимъ, барономъ Вендландомъ, уѣхалъ въ Корфу и оттуда въ Триестъ. Такъ кончилась среда. Въ четвергъ, 23-го (11-го), временное правительство издало прокламацію о созваніи въ Афинахъ національнаго собранія на 1-е (13-е) ноября. Все это произошло такъ-быстро, что, по увѣренію очевидцевъ, революція совершилась, можно сказать, незамѣтно. Должностныя лица и армія безпрекословно присягнули на вѣрность временному правительству и дѣла плутъ по-прежнему или, вѣрнѣе, столь же мало подвигаются впередъ, какъ и прежде; но это никого не удивляетъ.»

— Въ газетѣ «Temps» пишутъ: Съ почтой изъ Пирей, отъ 17-го (5-го) октября, полученной въ Парижѣ 23-го (11-го), одинъ изъ нашихъ пріятелей — купецъ получилъ письмо,

написанное за нѣсколько дней до возстанія и содержащее въ себѣ слѣдующее: «Прискорбная и прощальная система, господствующая въ Греціи, въ высшей степени возбуждала общее негодованіе и породила съ нѣкоторыхъ поръ упорную борьбу между націей и властью, настаивающей на этой системѣ съ-безпримѣрнымъ упорствомъ и дѣйствующей постоянно подъ австрійскимъ вліяніемъ. Но всего важнѣе то, что неудовольствіе распространилось даже на грековъ, которые поселились въ Европѣ и Турціи, ради своей торговли, и образуютъ во всемъ греческомъ племени самый богатый и цивилизованный классъ; пользующійся большимъ вліяніемъ пограничнымъ своимъ сношеніямъ. Галацкіе греки подали тому разительный примѣръ: они представили недавно греческому сенату прошеніе, въ которомъ жалуются на незаконный образъ дѣйствій правительства и умоляютъ сенатъ испытать зло, тяготящее надъ страной, вслѣдствіе этой правительственной системы. Главъ оппозиціи, сенатору Булгарису, поручено было представить это прошеніе, чтеніе котораго возбудило жаркія пренія въ сенатѣ. Министерство не отступило ни передъ какими средствами для того, чтобы ослабить сильное впечатлѣніе, произведенное этимъ прошеніемъ не только въ сенатѣ, но и во всей странѣ: оно даже оспаривало у грековъ, живущихъ въ иностранныхъ земляхъ, право представлять прошенія греческому парламенту, и оклеветало ихъ обвиненіемъ въ стачкѣ съ турками противъ интересовъ ихъ родины. Эти коварныя нападки возбудили неудовольствіе даже друзей министерства, тѣмъ болѣе, что, какъ всѣмъ извѣстно, греки, проживающіе въ Европѣ и Турціи, всегда поступали какъ нельзя болѣе великодушно и патриотически, что они — основатели почти всѣхъ большихъ филантропическихъ и учебныхъ заведеній, содержащихъ въ странѣ на счетъ ихъ великодушныхъ приношеній. Какъ скоро галацкіе греки узнали о такомъ образѣ дѣйствій правительства, они посѣдѣли составить торжественный протестъ, подписанный не только ими, но и греками, живущими въ пограничныхъ земляхъ, и обращенный ко всей греческой націи. Этотъ протестъ безъ сомнѣнія произведетъ сильное дѣйствіе на все греческое племя. По всему видно, что греческое правительство слѣпымъ и безразсуднымъ образомъ дѣйствіемъ ускориетъ рѣшеніе кризиса, угрожающаго съ нѣкоторыхъ поръ этому краю.» — Намъ сообщено также письмо одного молодого негодяя къ его патрону, отъ 16-го (4-го), отправленное изъ Пирей на другой день. Сообщаемъ изъ него нѣкоторыя извлеченія: «Все среднее сословіе недовольно и раздражено. Мыры, приняты со времени навплийскаго возстанія, не заслужили ни чего одобренія. Умы хотѣли успокоить дѣятельными стараніями достигнуть эманципаціи греческихъ провинцій, еще подвластныхъ туркамъ. Въ министры иностранныхъ дѣлъ взяли литератора и журналиста, извѣстнаго постояннымъ стремленіемъ своимъ къ осуществленію *великой идеи*. Министръ объявилъ о своихъ планахъ въ палатѣ. Онъ ссылаясь на Англію, окомпрометтировалъ даже нѣсколько лорда Стратфорда-Редклиффа, какъ бы для того, чтобы побудить страну поддерживать усилія кабинета, на сторону котораго правительственная поддержка англичанъ, въ управленіи эманципаціоннымъ планомъ. Ничто не помогло. Всему этому не повѣрили; и притомъ нельзя не сказать, что общественное раздраженіе противъ дурнаго управленія внутри страны господствуетъ надъ желаніемъ освобожденія провинцій, подвластныхъ туркамъ. Мысль о расширеніи предѣловъ политическаго прогресса и внутренней свободы. Мысли о борьбѣ противъ Турціи болѣе не вѣрять, особенно когда этому проекту хотѣтъ придать такой характеръ, какъ будто онъ подготовленъ англійскими попытками; главное же то, что ни министерство, ни дворъ не считаютъ искренними. Король и королева желали бы, чтобы наследникомъ ихъ былъ провозглашенъ ихъ молодой племянникъ, 16-лѣтній сынъ Луи-польда, но населеніе хочетъ совершенной перемѣны династіи и умы такъ взволнованы, что повсюду только и слышно, что о заговорахъ. Ежедневно получаютъ извѣстія о бунтахъ и возмущеніяхъ. 8-го октября рассказывали, будто въ Навплин перерзаны всѣ чиновники. Съ тѣхъ поръ узнали, что рѣзни не было, но что во время бунта дѣло дошло до палочныхъ ударовъ и даже шестолетнихъ выстрѣловъ — и три чиновника ранены. Поводомъ къ движенію было раздраженіе толпы противъ любимца короля, капитана Христовергили. Въ Ламіи было то же самое. 5-го прибылъ туда подполковникъ, ненавидимый за то, что онъ всегда дурно говоритъ о гражданахъ; ему предшествовали рекомендательныя письма. Враждебная ему толпа составила сборище, когда онъ въ первый разъ представлялся войскамъ, и во время схватки переломано нѣсколько ногъ. Республиканскія намѣренія однако никто не имѣетъ: хотѣтъ только новой династіи, и притомъ не германской. Здѣсь всѣ страдаютъ *германофобіей*, какъ христіческой болѣзью. Пріятель мой Д. совершилъ по дѣламъ своимъ поѣздку по островамъ. Онъ утверждаетъ, что броженіе особенно замѣтно въ Эвирѣ и Спеціи. Въ Навплин же неприязнь противъ правительства очевидна, и полиція совершенно безсильна.»

— Въ газетѣ «Semaine Universelle» напечатана статья г. Сен-Марка Жирардеса, подъ заглавіемъ: «Греція и восточный вопросъ». Она написана, конечно, раньше тѣхъ



событий, какія совершились въ настоящее время въ Греціи, но тѣмъ-неменѣе представляеть интересъ и теперь. Авторъ доказываетъ, что греческая нація исполнена жизненной силы и развивается вопреки всѣмъ препятствіямъ, какія встрѣчаетъ, слуга приязни и надеждой христіанскій населеніямъ Востока. Этимъ счастливымъ состояніемъ она обязана тридцатилѣтней своей независимости, которой угрожаетъ однако реакція, проявляющаяся въ настоящее время на Востоку противъ трактата 1856 г. и развитія христіанскихъ національностей. Реакція эта — мусульманская, подъ вліяніемъ лорда Пальмерстона, и подавивъ Черногорію, она дѣйствуетъ теперь противъ Греціи. Такимъ-образомъ, говоритъ г. Сен-Маркъ Жирарденъ, восточный вопросъ сдѣлался рамкою для греческаго — и объясняетъ свой тезисъ слѣдующимъ образомъ: «Предположимъ, что въ 1855 году, во-время крымской войны, когда Эпиръ и Фессалія возстали — въ Англіи и Франціи осталась бы некоторая доля филлизма 1825 г. и эти два большія государства, вмѣсто-того, чтобы сурово подавить христіанское возстаніе, терпѣли бы его или даже ему благоприятствовали бы; въ-такомъ-случаѣ греческій вопросъ сдѣлался бы рамкою для восточнаго и небольшое Греческое Королевство достигло бы той великой будущности, какую ей предсказывали. Въ дѣйствительности же было не то. Франція и Англія полагали въ 1855 году, что, будучи союзниками турокъ, они должны противо-дѣйствовать всему, что ослабляетъ послѣднихъ, и потому подчинили желаніи и усилію Греціи восточному вопросу въ томъ видѣ, въ какомъ онъ представлялся имъ тогда, т.е. интересу Турціи; они задушили, такъ-сказать, греческій вопросъ восточнымъ. То же положеніе возобновляется и теперь: греческій интересъ безжалостно хотять отдать на жертву турецкому. Разница только въ томъ, что Франція не высказываетъ своей воли на этотъ счетъ съ такой опредѣлительностью, какъ Англія, и этотъ фактъ не представляеть ничего утѣшительнаго для Греціи — ибо разногласіе между сильными приноситъ несчастіе слабымъ. Какъ бы то ни было, начавъ наступательныя дѣйствія противъ христіанскихъ національностей Востока, правительства турецкое и англійское не могли не считать Греціи первымъ и опасѣйшимъ противникомъ мусульманской реакціи и потому имѣютъ въ-виду постепенно лишить Грецію независимости и довести ее сперва до вассальнаго состоянія, а потомъ и до подданства. Съ этой цѣлю Англія и Турція начали съ дипломатическихъ ногъ противъ закона о національной гвардіи. Известно, что Порта протестовала противъ учрежденія такой гвардіи и въ вассальной Сербіи, но что сербскій князь энергически отклонилъ такое притязаніе. Тогда она, при содѣйствіи Англіи, начала доказывать, что и въ Греціи призывъ на службу иностранцевъ можетъ угрожать спокойствію Турціи. Ноты турецкая и англійская были, конечно, отвергнуты греческимъ министерствомъ и потому останутся безъ всякаго дѣйствія, но составляютъ только первый шагъ на томъ пути, которому намѣрена слѣдовать Оттоманская Порта, опирающаяся на Англію. Ей кажется съ-нѣкоторыхъ-поръ, что всѣ мутятъ ей воду и она придирается ко всякимъ пустякамъ, въ-ожиданіи случая къ болѣе-важнымъ придирамъ».

— Въ газетѣ «Nord» пишутъ, что движеніе въ Греціи имѣеть характеръ простой династической революціи и что за политическими вождями, образующими временное правительство, стоятъ не только массы, но и почти всѣ фамиліи, пользующіяся какимъ-либо вліяніемъ. Первое дѣйствіе этой мирной революціи проявилось уже въ Константинополѣ; диванъ, опасаясь, чтобы она не подняла знамени великой идеи, содержитъ армію на военной ногѣ и усиливаетъ пограничныя посты. Европейскія державы также принимаютъ мѣры на-случай complicacy, какія можетъ породить низверженіе баварской династіи. Нерасположеніе къ ней грековъ дѣлаетъ реставрацію весьма-невыгодною, въ какой бы формѣ она ни проявилась.

— По извѣстіямъ отъ 24-го (12-го) октября, въ главѣ временнаго правительства стоятъ гг. Булгарисъ, Канарисъ и Руффосъ. Вотъ имена новыхъ министровъ: Займисъ, Маггипасъ, Мавромихалисъ, Диамарто-Пулосъ, Далигюргисъ, Калифронасъ и Компендуросъ.

— По словамъ баварской газеты, мятежное движеніе вспыхнуло прежде-всего 19-го (7-го) октября, въ Воицѣ и въ главѣ его стоитъ генералъ Гривасъ. За два дня передъ тѣмъ были уже, однако, беспорядки въ Ахайѣ, особенно въ городахъ Патрасъ и Миссолонги.

— Вслѣдствіе извѣстій, полученныхъ изъ Греціи, великій герцогъ ольденбургскій, гостившій въ послѣднее время въ Берлинѣ, уѣхалъ 27-го (15-го) октября въ Венецію, на встрѣчу сестрѣ своей — греческой королевы.

— По словамъ газеты «Ostdeutsche-Post», тревожныя и неожиданныя извѣстія изъ Греціи побудили англійское правительство послать въ Аѣны сэра Генри Болъвера, который уже готовится къ отъѣзду.

— По извѣстіямъ изъ Туринна, министерство рѣшилось само возбудить въ парламентѣ пренія о римскомъ вопросѣ и представить палатѣ собраніе относящихся къ нему документовъ.

— Мадзини уѣхалъ изъ Швейцаріи въ Лондонъ.
— По извѣстіямъ изъ Вены, отъ 30-го (18-го) октября, всѣ несогласія между верхней палатой и палатой депутатовъ, относительно бюджета 1862 г., устранены болѣею частью въ смыслѣ рѣшеній второй палаты. Последняя приняла въ этотъ день предложенія на этотъ счетъ своей комисіи.

— Въ Парижѣ получены по телеграфу важныя извѣстія изъ Мексики, отъ 2-го октября (20-го сентября). Генералъ Форэ издалъ, 23-го (11-го) сентября, прокламацію, въ которой говоритъ слѣдующее: «Мексиканскій народъ, освобожденный нашимъ оружіемъ, будетъ имѣть полную свободу выбрать себѣ то правительство, какое захочетъ. Мнѣ формально поручено объявить ему это». Кроме-того, генералъ Форэ смѣнилъ Альмонте, расторгъ его управленіе и объявилъ не-дѣйствительными издавшіе имъ законы и постановленія. Мѣры эти приняты всѣми партіями съ восторгомъ, но имъ очевидно не должно приданать преувеличеннаго значенія. Народное избирательство въ Мексику, по мнѣнію многихъ лицъ, не состоится, пока его будетъ стѣснять присутствіе иностранной арміи, и безъ-сомнѣнія изъ всѣхъ мексиканскихъ партій найдется хоть одна, которая будетъ защищать существующее правительство. Итакъ спокойствіе нельзя еще считать окончательно-возстановленнымъ въ этихъ краяхъ. Съ той же почтой получено извѣстіе, что черная немочь (vomito negro) совершенно прекратилась въ Мексику.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕЖИ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Нью-Йоркъ, 8-го (20-го) октября. Главная квартира арміи генерала Мак-Клееллана переведена обратно въ Гарперс-Ферри. Сепаратисты сосредоточили свои силы между Чарльстономъ и Мартинсбургомъ. Подъ предводительствомъ Моргана сепаратисты напали въ-расплохъ на союзныхъ, отняли у нихъ часть провіанта и затѣмъ войско ихъ оставило Лексингтонъ. По слухамъ, Морганъ обратился наконецъ въ бѣгство.

— 9-го (21-го) октября. Союзный генералъ Дюмонъ преслѣдуетъ Моргана, который захватилъ у союзныхъ восемьдесятъ вагоновъ. Южане приписываютъ себѣ побѣду въ сраженіи при Перрисвиллѣ. Носитея слухъ, что Мак-Клеелланъ не можетъ идти впередъ, по-случаю недостатка въ одеждѣ для его войска. Нью-Йоркская коммерческая палата постановила рѣшеніе объ обвиненіи англійскаго правительства въ нарушеніи нейтралитета, такъ-какъ въ британскихъ портахъ дозволяется вооружаться сепаратистскимъ кораблямъ.

Лондонъ, 17-го (29-го) октября. «Times» говоритъ, что Англія не желаетъ, чтобы принцъ Альфредъ, второй сынъ королевы англійской, былъ избранъ греческимъ королемъ; но Англія не будетъ протестовать противъ избранія на тронъ Греціи герцога Лейхтенбергскаго, графа Фландрскаго (второго сына бельгійскаго короля), или князя Исселанти.

Константинополь, 16-го (28-го) октября. Въ Пирей, при отплытіи парохода, на которомъ находился греческій король Оттонъ, произошло народное волненіе, при которомъ четыре человека лишились жизни. Въ-теченіе восьми дней предполагается созваніе національнаго собранія, на которомъ англійскому принцу Альфреду предложится корона Греціи.

Вѣна, 17-го (29-го) октября. Отъ императора последовало повелѣніе, для защиты интересовъ австрійскихъ подданныхъ, отправить въ Грецію морскую военную дивизію, состоящую изъ одного фрегата, одного корвета и двухъ канонерскихъ лодокъ.

Туринъ, 18-го (30-го) октября. 5-го (17-го) числа происходила консультація о болѣзни Гарибальди. Медики не могли найти, гдѣ находится пуля; тѣмъ-неменѣе, по общему убѣжденію признано, что пуля лежитъ

въ ранѣ и что въ скоромъ времени должно приступить къ операции вынутія ея. Общее состояніе здоровья Гарибальди удовлетворительно и въ излеченіи его не сомнѣваются.

Лондонъ, 19-го (31-го) октября. Въ денешнихъ, полученныхъ изъ Нью-Йорка отъ 22-го (10-го) октября, извѣщаютъ, что союзные 6-го числа обратили сепаратистовъ въ бѣгство при Лаверни, близъ Нашвилля, и взяли 170 человекъ въ плѣнъ. Сепаратистскій конгрессъ уполномочилъ президента Джеферсона-Девиса принять систему возмездія, по поводу прокламаціи Линкольна объ освобожденіи невольниковъ. Засѣданія конгресса отсрочены. Движеніе Мак-Клееллана впередъ становится вѣроятнымъ.

Парижъ, 30-го октября. Г. Награ выразилъ г. Друэнъ-де-Люису сожалѣніе о томъ, что италіанскій кабинетъ обратился къ Франціи съ нотой г-на Дурандо. Французское правительство хорошо приняло объясненія, данныя представителемъ короля италіанскаго, и будетъ отвѣчать на нихъ нотой, которую отвезетъ въ Туринъ г. де-Сартижъ и въ которой будутъ объявлены намѣренія и предначертанія императора.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ШАНИНО, мало-подерженное, продается съ большою уступкою, въ магазинѣ Карла Мориджи, въ домѣ кн. Мухранскаго, на Головинскомъ проспектѣ.

Въ домѣ Намѣстника, во время бала на масляницѣ, оставлена дамская горнастаева тальма, подбитая бѣлымъ атласомъ. Спросить швейцара. 3.

ИРИНИМАЮТСЯ разнаго рода фортепіано и скрипки для исправленія, а перья и для настраиванія по напосоновскому камертону; имѣющихъ надобность покорѣйше просить адресоваться, на Головинскомъ проспектѣ, въ тотъ домъ, гдѣ фотографія г-на Макаровича. Фортепіанный мастеръ Р. Ваннскій.

ВЪ МАГАЗИНѢ КОММИСИОНЕРЪ получены свѣжіе кихтинскіе чаи продаются: фамильные по 1 р. 80 к., 2 р., 2 р. 20 к., 2 р. 40 к. и 2 р. 50 к. Цвѣтныя по 2 р. 80 к., 3 р., 3 р. 50 к. и 4 р. АЛБОМЫ для карточекъ, болѣе 20-ти сортовъ, отъ 1 р. 75 к. до 15 руб. До 20-ти сортовъ РАМОРЪ для портретовъ и карточекъ отъ 50 коп. до 3 р. 50 к. До 1000 КАРТИНЪ фотографическихъ, большихъ, стереоскопныхъ и карточекъ разныхъ лицъ — отъ 25 к. до 1 р. 50 к. Краски масляныя, медовыя, нойландскія, акварельныя, въ порошкахъ, и бумаги всѣхъ сортовъ. Большая картина 1000-лѣтія Россіи, художника Сивереа, литографированная на плотной бумагѣ, по 2 р. и проч. товары. Тутъ же тисненіе буквъ на бумагѣ и конвертахъ. Магазинъ Коммиسیونеръ переведенъ изъ дома Сумбатова, что противъ театра, въ домъ Шюева, на Головинскій проспектъ.

Примчаніе. Пересылка чаевъ въ города магазинъ на свой счетъ не принимаетъ и уступки съ цѣль никакихъ не дѣлаетъ, потому что цѣны назначены самыя умѣренныя. Выписывающіе прилагаютъ по почтовой таксѣ за каждый фунтъ. 2.

Недавно пріѣхавшій въТифлисъ, домашній учитель французскаго языка ГЕНРИХЪ ГИНАРДЪ, имѣеть честь объявить, что съ сего числа онъ предлагаетъ свои услуги въ отношеніи преподаванія французскаго языка въ частныхъ домахъ и у себя на дому, съ желающими учиться сему языку. — Адресоваться на Троицкую улицу, возлѣ Троицкой церкви, въ домѣ Ф. В. Рещицкаго. 3.

ПРОДАЕТСЯ НОВЫЙ ТАРАНТАСЪ возлѣ Солдатскаго базара, во дворѣ Кузинова. 1.

КАРЕТА дорожная, прочная, съ 14-ю сидѣнками, лучшаго петербургскаго мастера, и два новые ФАЭТОНА продаются за сходящую цѣну, у каретника Мефорта въ Кукахъ. 3.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАР. ПРИ 13 1/2 Р° РУСС. ПОЛ.	НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
30-го октября.	7 утра.	+ 4,4	+ 3,6	0,85	579,56	Тихо.	Облачно.	+ 1,4	+ 7,8
	1 пополудни.	+ 6,7	+ 5,4	0,79	579,12	Тихо.	Облачно.		
	9 вечера.	+ 6,0	+ 5,0	0,83	578,68	Тихо.	Пасмурно.		
31-го октября.	7 утра.	+ 5,3	+ 4,5	0,86	578,04	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.	+ 5,1	+ 7,8
	1 пополудни.	+ 7,6	+ 5,9	0,74	577,71	ЮЗ. слаб.	Облачно.		
	9 вечера.	+ 5,9	+ 4,9	0,83	577,54	Тихо.	Облачно.		
1-го ноября.	7 утра.	+ 5,2	+ 4,6	0,90	576,90	Тихо.	Пасмурно.	+ 4,8	+ 8,0
	1 пополудни.	+ 7,8	+ 6,2	0,76	576,49	ЮЗ. оч. слаб.	Облачно.		
	9 вечера.	+ 6,2	+ 4,9	0,79	575,84	ЮВ. оч. слаб.	Пасмурно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.